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SITUAŢIA REVOLUŢIONARA IN BANAT (1914-1918) 

Pentru a reînvia atmosfera din furtunoasa toamnă a anului 1918, 
luptele sociale şi naţionale care au hotărît destinul istoric al acestui pă
mînt românesc, se impune cu necesitate descrierea acţiunilor, evenimen
telor, faptelor care au premers, pregătit şi chiar au făcut posibilă miş
care•1. revoluţionară din Europa centrală şi de sud-est şi-n speţă, în re
giunea bănăţeană. 

Atmosfera apăsătoare, lipsuri, foame, abuzurile perfidei administra\ii 
habsburgice - iată tabloul ce ni-l oferă satul bănăţean în anul 1915, prin 
mărturisirile unui soldat din Şipet (Jud. Timiş) „ ... iată şi eu sunt om 
sărac că n-am altă avere pre mine scrisă fără numai casa şi plaţu şi la 
da Clm dătorie şi părinţii mi-s bătrîni şi poate să-m labede famea afară 
de la ei şi atunci cu cie să trăiască famea mea ( ! ) şi am o ficuţă carie şi 
la aia să cierie cita mălai şi n-arie de ungie ... " 1• 

Şi războiul este abia la începuturi ... Cum se întîmplă de regulă 
în asemenea vremuri, preţurile cresc fabulos: în 1915: o măsură de griu 
(30 1.) - 12 coroane; o măsură de cucuruz (porumb) 9-10 coroane; o 
pereche de boi 2.000-2.500 coroane; în martie 1916: o măsură de griu 
14-lfi coroane; o măsură de cucuruz 10-12 coroane; o pereche de ghete 
:30-60 coroane. Oamenii încep să poarte ghete cu talpă de lemn; în apri
lie 1916: o măsură de griu 16-18 coroane; o pereche de boi 6000 de co
roane; în iunie 1916: o vacă cu viţel 2200-2600 coroane, o pereche de 
boi 8000 coroane; în martie 1917: o măsură de grîu 80 coroane; talpa de 
lemn la ghete s-a generalizat; în decembrie 1917: o pereche de ghete 
400-500 coroane2• 

In aceşti ani obscuri, sentimentul naţional românesc freamătă în fap
tele unor bănăţeni destoinici; refuzînd să promoveze interesele meschine 
ale Habsburgilor din războiul imperialist, o serie de patrioţi traversează 
clandestin graniţa şi se refugiază în România, deoarece numai aici puteau 
activa nestingherit pentru desăvîrşirea idealului naţional. Documentele 
oficiale dispun arestarea preotului Martin Vernichescu din Vîrciorova 
(Jud. Mehedinţi), intemniţat la Seghedin „pentru suspiţiuni că ar fi mij
locit şi uşurat trecerea graniţei spre România a unor fugari" 3 . Tot acum 
se consemnează faptul că Avram Imbroane, fruntaşul politic lugojan „şi-:i. 

1 Arhirva Mitropoliei Banatului Timişoara, Fond Caransebeş, Document nr. 
3036/1915. 

2 Ldem, Fond Lugoj, Document nr. 280411922. 
3 Idem, Fond caransebeş, Document nr. 378/1915. 
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părăsit postul şi a trecut în România ... ". activînd în Bucureşti pentru 
cauza naţională a tuturor românilor4. O altă circulară, ordona urmărirea 
lui Morariu Viorel din Gura Dobrei (Jud. Caraş-Seevrin) care de aseme
nea „ ... a fugit în România, ca in·grijitor voluntar"5. 

Indignarea împotriva tîrîrii într-un război nedrept, ostil intereselor 
neamului, e vie în consemnările vremii; despre vajnicul popă Ioan Mă
ran din Ciclova Română (Jud Caraş-Severin) deţinut la Seghedin, se afir
ma ,,că în zilele de mobilizare ar fi zis feciorilor: luptaţi-vă bine, dar de 
o fi să daţi piept cu români, se nu puşcaţi, ci să puşcaţi în oficieri"6 . Aurel 
Magheţ, locuitor în Toager (Jud. Timiş), animat de întrarea României în 
război, în apelul către concetăţeni declara „ ... că el nu poate fi duş
manul României, căci el în primul rind este român ... Dacă oamenii noştri 
ar avea minte, atunci cînd se \'Or înrola şi vor ajunge pe front, ar depune 
armele şi s-ar preda duşmanilor';. Mari speranţe îşi punea în venirea ar
matei române „ ... atunci va fi şi o lume mai bună"7 • Acest fervent pa
triot a plătit însă preţ scump curajului de a simţi şi trăi românetşe. Acu
zat de a fi aţîţat la „duşmănie împotriva naţiunii" a fost condamnat la 
4 ani temniţă grea şi 10 ani pierderea drepturilor cetăţeneşti8 . Insufle
ţitoarea stare de spirit, generată de angajarea României în războiul anti
habsburgic, e consemnată şi în actele de acuzare ale procuraturii regale 
din Timişoara;• ... în ziua de 24 septembrie a.c. (1916) în jurul orei 8 
seara, în comuna Dubo\·a, în cîrciuma lui Baiaş, preotul gr. ort. român 
Miloşescu Anton din Ogradena şi Dubova, Kilom Ilie, diurnist la pretura 
din Orşova, Dobrnmirescu Ioan primarul comunei, Costescu Avram paroh 
comunal, Miloşescu Achim agricultor, Baiaş Pavel cîrciumar, locuitori în 
Dubova şi Cernescu Simion, care în urma invaziei române stă în prezent 
în Tufăr, au ţinut o consfătuire de complot, în care în limba română au 
declarat că „acum, dacă ne vine mîntuitorul, vom arăta cine suntem"9 • 

Caracteristic pentru sugerarea stării de tensiune dintre populaţia ro
mânească şi oficialităţile cezaro-crăieşti este incidentul petrecut la Timi
şoara, la 14 septembrie 1916, în faţa hotelului „Coroana"; citind în faţa 
lumii adunate noutăţile presei referitoare la participarea României în 
război, preotul Ilie Gherban din Sîrbova (Jud. Timiş) s-a trezit, fără voia 
sa, obiect al celor mai josnice insulte la adresa României şi a românilor, 
din partea unui soldat decăzut, animat de idei şovine. Reacţia onestă a 
preotului, de apărare a demnităţii naţionale, a fost calificată de procu
rorul regal din Timişoara drept „crima agitarei contra statului" şi sanc
.ţionată prin condamnare la 2 ani închisoare, redusă ulterior la 8 luni de 
închisoare 10• 

4 Ibidem, Document nr. 302/1915. 
5 Ibidem, Document nr. 531311918. 
6 Ibidem, Document nr. 6505/1914. 
7 Ibidem, Document nr. 4712/1916. 
6 Ibidem, Document nr. 6151/1918. 
9 Ibidem, Document nr. 520011916. 

10 Ibidem, Document nr. 3289/1917. 
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într-un asemenea climat, plin de frămîntări înnoitoare, şi-a desfă
şurat activitatea patriotică vajnicul învăţător lugojan Ion Vidu. lncă în 
toamna al'}ului 1916 atrage asupra sa prigoana intolerantelor autorităţi 
maghiare prin încalcarea odioasei legi Apponyi din 1907, făcindu-se 
\'inovat: 

a) De ~ctivitate în „Cercul cultural Oltul", care funcţiona ilegal în 
~iccepţiunea draconicei legi de mutilare spirituală a românilor. 

b) Posedarea de cărţi interzise, care promovau ideea unirii tuturor 
rnmânilor în regatul României. 

c) Este membru de onoare al „Asociaţiei de cintare şi muzică" din 
Turnu-Severin, menţinînd legături cu conducerea corurilor din Turnu
Severin şi Bucureşti, întreţinînd şi corespondenţă cu intelectualitatea ro
mânească 11 . 

La intervenţia autorităţilor, învăţătorului Ion Vidu i s-a redus la 1/3 
retribuţia, fiind suspendat din activitate şi apoi internat12 • 

Remarcabilă este solidaritatea românească cînd este ameninţată exis
tenţa naţională; în faţa pedepselor exagerate care s-au abătut asupra 
dîrzului învăţător, în numele întregii comunităţi lugojene se înaintează 
memorii, solicitînd revizuirea hotărîrii judecătoreşti şi eliberarea incul
patului13. Un ajutor de nădejde, însă mai discret în aparenţă, acordă în 
această cauză episcopul Miron Cristea, intervenind pe lîngă autorităţi 
„să-l apere faţă de toate acelea învinuiri, care ar fi forţate şi fără te
meiu legal"14 . Comunitatea Lugojului este cea care, constatînd netemei
nicia invinuirilor, solicită Ministerului de Interne eliberarea lui Ion Vidu 
din închisoare" dovedindu-se motivele acuzei în cauza disciplinară de 
nebazată"15 . In primăvara anului 1918 într-adevăr, se recunoaşte nete
meinicia acuzaţiilor, procedindu-se la eliberare. 

Epuizat şi bolnav de pe urma tratamentului din închisoare, Vidu so
liei tă amînarca repunerii sale în post, ceea ce însă nu-l va împiedica de 
a fi cu renumitul său cor în fruntea obştii, la primirea armatelor române 
în Lugojul eliberat. 

Ştiri laconice pomeneau deţinerea „din motive necunoscute" a lui 
Ion Clopo~e1, militantul şi teoreticianul social-democrat de mai tîrziu. 
Deţinerea s-a efectuat în seara de vineri 2/15 februarie 1918, la Caran
sebeş (unde Clopoţel era profesior al Institutului Pedagogic), „la ordinul 
procuraturei de honvezi din Szeged"t6. 

Şi în Banat, în toamna anului 1918 asistăm la precipitarea evenimen
telor. Se năruie fronturile, se agită soldaţii, muncitorii, ţăranii, se impu
ne ideologia naţională a fruntaşilor politici intelectuali. 

Pentru organizarea şi coordonarea întregii activităţi naţionale ro
mâne, semnificaţie majoră a avut circulara Consiliului Naţional Român 

11 Ibidem, Document nr. 6î24/1916. 
12 Ibidem. 
13 Ibidem, Dooument nr. 1282/1918. 
14 Ibidem, Dooument nr. 3249/1917. 
15 Ibidem, Document nr. 1.282/1918. 
16 Ibidem, Document nr. 246/1918. 

25 - Banatica, voi. V. 
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Central din Arad, de la 15 noiembrie 1918, cu scopul bine precizat în in
troducere: „că între împrejurările date, voinţa suverană a naţiunei ro
mâne din Transilvania, Ungaria şi Bănatul Timişan, singur dispunătoare 
asupra sorţii sale viitoare, trebuie să afle cit mai urgent legitima sa ex
primare decisivă"17 . Ca răspuns strălucit la cerinţa organizării mişcării 
naţionale române din Banat şi Transilvania, acest document, prin cali
tăţile organizatorice şi de acţiune pe care le conţine, a devenit îndrumă
torul principal al activităţii consiliilor naţionale române şi al gărzilor 
naţionale române, stabilind modul de desfăşurare al alegerilor în cercu
rile electorale, pentru desemnarea deputaţilor la Marea Adunare Naţio
nală Română. Documentul stabileşte în acelaşi timp şi măsurile prelimi
nare pentru organizarea Marei Adunări Naţionale Române la începutul 
lunU decembrie 1918: „(punctru.l) 10. Oonv0ic.aireia Marei Adunări Narţiionale 
Române poate ca intre împrejurările date să se facă abia cu 4-5 zile 
nClinte de ziua ce va fi fixată pentru ţinerea ei. Drept ce d-nii delegaţi 
au să fie avizaţi, ca de la ziua de 15/28 noemvrie a.c. încolo să stea gatzi 
a putea pleca imediat ce primesc convocarea cu avizul despre locul şi 
ziua adunării'·I 8 . 

Dificilă, aproape inimaginabil de grea a fost calea spre unire pentru 
simplii truditori ai gliei, semialfabetizaţi, din Biniş (Jud. Caraş-Severin) 
şi aceasta" ... căci nu are cine ne îndrepta ... şi noi păn acum tot de la 
fibirău căpătăm porunci şi nu ştim că cum şi cui venim supuşi ... " 1D. 

Şi totuşi, seculara perseverenţă a românului impune; în lipsa culturii ele
vate vorbeştf' instinctul de neam: „ ... rămînem cu toţii răbdători şi aş
teptăm răspuns napoi cit de iute căci azi multe limbi se aruncă asupra 
no1stră ... " 2

(1. Pentru a sublinia dramatismul extrem al incertitudinii, 
al neputinţei de a intui singuri destinul istoric, ţăranii binişeni repet;\ 
cu un ecou al. permanenţei ce răzbate din timpuri străvechi: „ ... Aici a<;
teptăm ... căci nu avem cine ne conduce"2t. 

Iată însă imediat şi Caransebeş ul clocotind de pasiunea răscolitoare
lor discursuri politice Clle fruntaşilor bănăţeni. Cuvinte adînci, pline de> 
sens. surprinzătoare detaşare în judecarea prezentului cotidian. 

Situaţia revoluţionară e prezentă, vie, prin cuvin tul presei: „întoc
mai c~ apele sunt şi popoarele. încătuşate veacuri de-a rîndul de o anu
mită clasă privilegiată de oameni, sau de alte popoare mai tari, ele adună 
în sufletul lor potopul de ură asuprită, ca la prilej dat aceasta să izbuc
nească cu putere elementară în revoltă răzbunătoare" 22 . 

Revoluţia este în ochii contemporanilor o necesitate firească, cale<l 
cea mai simplă de lichidare a nedreptăţilor lumii şi instaurare a suve-

17 Arhivele Sk1tului Bucureşti, Fond Consiliul Naţional Român CaransebC''). 
Document nr. 4/1918, f. l, imprimat. 

18 Ibidem, f, 1 v. 
rn Bihliot~'Ca Academiei R.S.R. Bucureşti, Secţia Manuscrise, Arhiva Valeriu 

Braniste VI (1), Acte 17, f. 1. 
20 Ibidem. 
21 Ibidem, f. 1 v. 
2~ ,.Lumina", Anul I, nr. 43 din 1/14 nov. 1918. 
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ranităţii maselor. „Poporul maghiar s-a răsculat în contra asupritorilor 
săi de veacuri, în contra Austriei germane, care i-a supt bogăţia pămîn
tului şi în contra propriei sale aristocraţii ... Poporul a devenit suve
ran, dispunător asupra sorţii sale"2:i. 

Cei mai instruiţi, sînt pe deplin conştienţi de inestimabila valoare a 
principiului autodeterminării popoarelor. de responsabilitatea copleşitoare 
ce apasă pe umerii celor chemaţi să hotărască destinul generaţiilor vii
toare: „Naţiunea maghiară a devenit liberă, dar liberă a devenit şi na
ţiunea română, care în procesul acesta sublim de primenire s-a dovedit 
a fi la înălţimea demnităţii sale naţionale"24 • 

Idei remarcabile prin avangardismul lor difuzează săptămînalul 
„Opinca", care-şi propune să lumineze ţărănimea bănăţeană asupra drep
turilo" şi îr.datorirllor cetăţeneşti, asupra menirii „pe acest pămînt acum 
dezrobit". In numărul de debut cititorul plugar este lămurit asupra for
melor de guvernămint, precizîndu-se că cea mai potrivită pentru vremu
rile de azi este republica democratică „în care tot poporul (nu numai cei 
puternici) are dreptul a-şi alege din toate păturile societăţii aduna
rea ... " 25 • 

Manifeste mobilizatoare, pătrunse de vibrant patriotism s-au impri
mat la Caransebeş şi Oraviţa. De altfel, prin prisma moştenirii docu
mentare păstrate, Caransebeşul, se poate afirma fără îndoială, a fost 
nucleul mişcării naţionale române din Banat. în imprimatul Consiliului 
Naţional Român şi al Gărzii Naţionale Române din Caransebeş, datat 10 
noiembrie 1918, impresionează adînca judecată asupra momentului istoric 
trăit fii din această perspectivă, constituie un apel patetic la conştiinţa 
naţională a poporului, un îndemn pentru conlucrare rodnică la realizarea 
unui Yiitor fericit: „Fraţi români! Stăm înaintea judecăţii lumii. Suntem 
îw.:~1 stăpîni pe viitorul nostru. De la noi atîrnă dacă acest viitor va fi 
bun sau rău, fericit sau nefericit. Viitorul ne surîde, dacă în aceste vre
muri de grea încercare ne dăm seama de ceea ce facem'·:!H_ 

O activitate febrilă, de constituire a consiliilor naţionale române ca 
organe reprezentative ale naţiunii române şi a gărzilor naţionale române, 
ca organe executive ale acestora, antrenează aşezările bănăţene în în
treaga luna noiembrie 1918. O organizare model prezintă Garda Naţio
nală Română din Caransebeş, gardiştii sînt împărţiţi în două categorii: 
I - alcătuită din 19 ofiţeri şi 150 gardişti constituiţi într-o companie îm
părţită în 4 plutoane. „Gardiştii categoriei prime se recrutează din sol
daţi voluntari cari poartă uniforima militară şi sunt cazarmă. Ei servesc 
pentrn paza cazarmelor luate în primire de Consiliul Militar Român din 
11x: a gării, pentru patrulare şi pentru conducerea gardei a doua". II -

23 Ibidem. 
24 Ibidem. 
:!.'.> „Opinca", Anul I, nr. 1 din 11/24 nov. 1918. Vezi şi Suoiu, I. D., Banatul şi 

Unirea din 1918, în Studii. Revistă de istorie, nr. 6/1968, p.p. 1008-1099. 
2G Biblioteca Academiei R.S.R. Buoureşti, Secţia Manuscrise, Arhiv<l Vai·eriu 

Brani11te, VI (1), Imprimat 18. 

https://biblioteca-digitala.ro



388 M. Milin 

formată din 100 gardişti" cari fac serviciu de noapte în oraş şi întăresc, 
la caz de necesitate garda categoriei 1"27• 

In a doua jumătate a lunii noiembrie, concomitent cu activitatea de 
constituire a consiliilor naţionale române în localităţile rurale, au avut 
loc alegeri pentru desemnarea bărbaţilor de încredere, împuterniciţi ai 
organelor naţionale locale, spre a desemna la rîndul lor pe cei 5 dele
gaţi din fiecare cerc electoral pentru Marea Adunare Naţională Română. 

Acesta a fost, în conformitate cu prevederile sus-amintitei circulare 
a C.N.R.C. Arad, mersul general al evenimentelor, desfăşurarea lor în 
ansamblu. Pe alocuri însă, au apărut elemente specifice, ce conferă colo
rit propriu, local, mişcării sociale şi naţionale, oferind posibilitatea unei 
mai bune cunoaşteri a potenţelor revoluţionare, imfluenţate de cele m:ii 
diferite curente de idei, sau de răstălmăcirea, respectiv interpretarea crea
toare a dispoziţiilor C.N.R.C. 

Spre exemplu, primele zile ale lunii noiembrie nu au fost lipsite de 
tulburări provocate de elemente declasate, dezertori, care s-au dedat la 
jafuri şi devastări ale moşiilor, depozitelor de alimente, băuturi, prăvă
liilor; aceste cazuri izolate au fost însă cu fermitate reprimate de gărzile 
comunale curînd constituite, cum s-a întîmplat la Cenad: „Conducăto
rnl răsculaţilor Gheorghe Radu a fost prins pe cînd venea la primărie, 
ca să între în garda comunală. Bătut straşnic a fost închis la primăria Ce
nadul-Vechiu şi dus la Timişoara spre a fi judecat ... Celălalt conducă
tor, Gheorghe Pavlovici, a fost prins lingă „Cearda" de lingă podul Mu
reşului de către gardiştii Gheorghe Simicean şi Cotojmani, care fiindu-i 
duşmani de moarte l-au străpuns cu baioneta şi ducîndu-1 în spitalul din 
Sînnicola.ru Mare, aoo}o a deced.at" 28 • 

O actvitate remarcabilă, pentru apărarea siguranţei satelor şi spre a 
favoriza desfăşurarea transformărilor revoluţionae, din propria iniţia
ti\"ă a desfăşurat căpitanul Mihail Papişti, în Valea Almăjului: In aceeasi 
zi de 1 noiemvrie 1918 am dispus prin curieri comunelor din Valea Al
măjului să procedeze la înfiinţarea de atari gărzi: „In 13ozovici garda a 
fost înarmată cu arme de ale lor, apoi cu cele confiscate de pretură, cu 
vreo 11 aduse de noi, trei inşi din depoul Regt-ului Caransebeş, ba şi cu 
furci de fier, ordinea publică păzită prin patrulări de zi şi noapte, la in
trările în comună, posturi fixe, restul eşalonat pe diferite sectoare"2!

1• 

Iniţiativă revoluţionară fermă a dovedit şi C.N.R. din Goruia (Jud. Caraş
Severin), înlăturînd vechea autoritate şi înfierîndu-i pe trădători' „Co
mitaţul Naţional Român din comuna noastră Goruia, hotărăşte-n şedinţa 
sa de azi, ca st-d-ta să predai socoata comunală, să împarţi banii reşpec
tive ajutoarele de război şi în fine să achiţi pretenziunile oamenilor ace
lora, cari au adus materialul pentru zidirea „pomăriei" ... Pînă la alătu
rarea şi organizarea noastră-n toată formalitatea cu fraţii noştri din 

27 Ibidem, Acte 43. 
28 Arhiva Mitropoliei Banatului Timişoara, Fond Lugoj, Document nr. 

584/1925. 
29 Idem, Fond documentar 1918, Docwnent nr. 3862/1967. 
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România veche noi nu avem lipsă de notar, din motivul acesta şi din 
cauza trecutului d-tale atit de păcătos, am purces la hotărirea aceasta"30• 

O plăcută surpriză este şi constatarea poziţiei active, angajate, a fe
meilor bănăţene faţă de istoricele hotărîri ale Marei Adunări Naţionale 
Române. „Reuniunea femeilor române ... din parohia Budinţ ... comi
tatul Timiş, e mindră şi preafericită că i se dă norocul a putea trimite 
căldurosul său salut românilor întruniţi în Alba Iulia, pentru a croi o 
altă soartă poporului, în a cărui vine „mai curge un sînge de roman". În 
aceeaşi vreme declarăm neclintita alipire către demnele hotărtri ce se 
vor lua în adunarea menită a fi epocală în istoria poporului românesc!'~1 • 
Reliefant pentru entuziasta atmosferă revoluţionară este şi conţinutul 
„Imnului gărzilor naţionale din 1918" cules la Ohaba Bistra (Jud. Ca
raş-Severin) de la un fost membru în garda naţională română, Petru 
Anghelescu: 

„Aşa scrie prin „Românul" şi-aşa scrie prin „Drapelul", 
Căci e Uber tot românul, soarta să dispună el. 
De ia Tisa pin-la mare, unul este gLasul nostru, 
O frenetică strigare, ura România mare! 

Sub drapelul nostru mîndru şi sub scumpul tricolor, 
Am grăbit şi eu să întru, în garda românilor. 
Vivat, vivat, să trăiască, la mai multe mii să crească. 
Pe pămîntul strămoşesc, batalionul românesc!"32• 

1n tumultul războiului mondial şi al luptelor sociale s-a stricat echi
librul firesc al organismului social-politic, acea ordine proprie societăţii, 
care se cere de către toţi a fi restabilită. Se întrevede triumful raţiunii, 
al demnităţii umane asupra demenţialei declanşări a instinctelor într-un 
climat tipic de dezintegrare morală, pe care-l oferea şi stimula războiul33 . 

Ordinea de toţi rîvnită se iveşte însă prin acţiunea legii, a deprinde
rilor şi obişnuinţelor, deci a presupus reintegrarea în viaţa normală, în 
societatea burgheză a începutului de secol XX. Iată firească însufleţirea 
ce a cuprins burghezia română în realizarea aspiraţiilor naţionale ale po
porului, într-un mod însă propriu, tipic: „Daţi mina toţi cei buni şi cin
stiţi şi susţineţi ordinea, apăraţi viaţa şi avutul oamenilor fără deosebire 
de neam şi lege"34. 

Este categoric faptul că mişcarea pentru unitate naţională a români
lor a avut un amplu caracter de masă (doar din cercul electoral Caran
sebeş s-au păstrat acte emise de 51 de consilii naţionale române săteşti 

30 Idem, Fond Caransebe~, Anexă la documentul nr. 931/1919. 
31 Idem. Fond Lugoj, Document nr. 430/1923. 
32 Idem, Fond documentar 1918, Documente neinventariate. 
33 Biblioteca Academiei. R.S.R. Bucurei;;ti, Secţia Manuscrise Arhiva Valeriu 

Branişte, VI (1), Imprimat 18. ' 
34 Ibidem. 
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şi comunale)35 ; inspiratoare şi conducătoarea mulţimilor a fost burghezia 
naţională prin C.N.R.C. şi organele care i-au succes, păstrarea ordinei, dis
ciplinei şi apărarea avutului fiind leit-motivele imprimatelor tipărite în 
aceste memorabile zile1r;. 

Unirea din 1918 a fost o mişcare naţională burgheză, a fost în cele 
din urmă mai mult, o însufleţitoare epopee la care a contribuit întreg 
poporul, o veritabilă demonstraţie de înaltă solidaritate, de soluţionarea 
re\·oluţionară a problemei naţionale. 

Deşi nu se poate vorbi de o organizare conştientă, unitară a luptei 
naţionale şi sociale în întreaga perioadă, starea de spirit generală, clima
tul încetăţenit în rîndul populaţiei din Banat în aceşti ani furtunoşi, care 
anunţau marile prefaceri, este acela al iminenţei satisfacerii necesităţii is
torice seculare; aceasta nu putem spune că este numai rod al luptei însu
fleţite din toamna anului 1918, ci o încununare logică, firească, în ultima 
instanţă întruparea idealului suprem al luptei naţionale a unui şir într~g 
de generaţii de militanţi, este rodul strălucit al unei întregi epoci de 
evoluţie istorică". 

MIODRAG MILIN 

l>!E R.E\"OLL_"TIONARE LAGE IM BANAT (1914-1918) 

(Z u sa mm e n fa s s u n g) 

Der erstc· \\"eltkrieg - Zeit der dunklen .\rmul und Erniedrigung - fiihrte 
1.ur Ifrifung OLT \\'iderspruchc. zum ZcrfaLJ des dualisLisL11en Irnperiums und zur 
Befreiung der Viilker aus Mittel-und Sudosteuropa. 

Das Banat reiht sich in diese Atmosphăre der Spannung ein, die radikale 
:\f<'UtTungen ankund<'t: allgemC>in<' Not, die Preise erreichen fabelhafte Hohen, die 
politischen Fuhrer aus dem Banat fluchten aus Rumănien. die Priester rufen zur 
Kap1tulation unei Aufruhr gegen die imperialistischen Offiz1ere. dic Begeisterung 
~teigt mit der Nachricht liber den Eintritt Rumăniens in den Krieg an der Seite 
der Bntante, die re\·olutionăre Erregung erreicht ihren Hoheipunkt in dem heissen 
Sommer des Jahres 1918; die nationale Bewegung fi.ir die Vereinigung mit Rumă
n1<·n erhălt Masscncharakter. umfasscnd Stădte und Banater Dorfer. Sie entwickeln 
sich nach der Art der spezifischen Bedingungen. dem gegebenen Zeitpunkt. der 
Ortsd1<1Hen und lVIensclwn. 

35 Arhivele Statului Bucureşti, Fond Consiliul Naţional Român Caransebeş. 
36 Biblioteca A.cademiei R.S.R. Bucureşti, Secţia manuscris,e Arhiva Valeriu 

Br.anişte, VI (1), Imprimatele 8, 13, 18. 21, 32, 37. 
• Ţinem în mod deosebit să exprimăm calda noastiră recunoştinţă colegului 

Gheorghe Nagl!i, care ne-a pus la dispoziţie preţioasele documente ale fondului 
arhivistic al Mitropoliei Baniltului. 
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